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A N U L  L X V I I .

„GAZETA" iese în fie-oaie fii.
Abonamente pentru Ansti >• Ungaria
Pe Un an 24 cor., pe şăse luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 oor. pe an.

Pentru M â n i a  ş i stră inătate:
Pe un an 40 franci, pe şăse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rH de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brasor
Administraţiu/nea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul In casă: Pe un an 
24 cor., pe şăse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt. 
sunt a se plăti Înainte.

Nr. 142. Braşov, Lnnl-Marţî 29 Ionie 12 Iulie . 1904.

Din causa sfintei sărbători de mâne, Marţi, 
sf. Petru şi Payel, (ţiarul nu va apără până Mier
curi săra.

a b o n a m # ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Iulie st. v. 1904

se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nőstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şâse luni 20 franci, petrei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face m ai uşor 
prin  m a n d a t e  p o ş t a l e .

ADM /N ISTRAŢ IU NEA .

Dómne, iértá-ne păcatele!
Peste câteva cjile se vor întruni 

Români din tóté părţile la o serbare 
mare isiorică-culturală a întregului 
neam românesc, şi ceea ce forméza 
trăsătura ei caracteristică, întrunirea 
se va face pe pământul Bucovinei 
între hotarele monarchiei austro- 
ungare.

Nici nu se putó altfel, căcî era 
vorba de amintirea lui Ştefan cel 
Mare, ale căruia osăminte sunt aşe
zate între zidurile mănastirei Putna, 
pe care a întemeiat’o acest eroic şi 
evlavios Domn al Moldovei înainte 
cu patru sute trei cieci şi trei de anT, 
şi care mănăstire se află în Buco
vina de ac|i.

Este cu tóté aceste o dovadă 
de mult tact, ce o dă guvernul Aus
triei, când nu numai că s’a învoit 
ca acea serbare să se ţină pe lo
curile istorice, unde a trăit şi a mu
rit marele Domn român şi de unde 
a răsunat gloria numelui său, dér 
că a luat şi hotărîrea de a veni în 
ajutor aranjatorilor festivităţilor cen
tenarului, a le face tóté uşurinţele 
şi a contribui chiar la cheltuielile, 
ce vor fi legate cu ele.

Prinţul Hohenlohe, guvernatorul 
actual al Bucovinei, care a făcut 
mult şi din parte-i, pentru-ca a- 
césta aniversare naţională-culturală 
a Românilor să se pótá săvîrşi sub 
scutul ocârmuirei austriaco, va asista 
deci la ea în numele guvernului 
austriac.

Constatăm faptul, fara de a 
cerceta ce anume momente vor fi 
contribuit la atitudinea prevenitóre 
a regimului austriac şi decă aici au 
prevalat consideraţiunile de bună 
vecinătate cu statul român vecin, 
or! recixnóscerea estra-ordinarei im
portanţe, ce au avut’o viaţa şi fap
tele lui Stefan-cel-Mare nu numai 
pentru ţâra Moldovei şi Români, ci 
pentru creştinătatea întrăgă, pen
tru istoria culturei şi a civilisaţiunei 
europene.

Cu atât mai bătător la ochi 
este contrastul, ce-1 ofere atitudinea 
guvernului unguresc faţă cu acâsta 
aniversare românâscă şi creştinâscă, 
atitudine, care s’a accentuat în mod 
aşa de straniu cu ocasiunea măsuri
lor luate de rectorul universităţii 
din Budapesta în contra acelor uni
versitar! român! dela noi, car! au 
manifestat dorinţa de a participa la 
centenarul din Putna.

Aici nu mai p6te fi vorba de 
nicî un fel de consideraţiune, fie în 
ce privesce raporturile amicabile de 
vecinătate, fie relativ la deosebita 
şi marea importanţă istorică-cultu- 
rală a actului; aici stăm faţă nu
mai şi numai cu acele vederi şi sen
timente strimte, unilaterale şi preo
cupate de patimă, car! fac să se 
amărască aşa de mult relaţiunile 
chiar între locuitorii de diferite 
limb! ai acestui stat.

înainte cu vre-o cJec© 411© nii- 
nistru-preşedinte ungar, contele Tisza, 
cjicea în cameră: „Mi-se pare fărte 
firesc, dâcă Românii şi Serbii, car! 
trăiesc între graniţele acestei ţărî, 
privesc cu deplină simpatie şi dra
goste la desvoltarea şi fericirea sta
telor independente, român şi serbesc“.

întrebăm de ce n’ar fi tot aşa 
de firesc lucru, ca Românii din sta- 
tatul ungar să se însufleţâscă la 
amintirea eroilor trecutului istoric al 
neamului românesc? De ce li-se ia 
în nume de rău, ba sunt ameninţaţi 
tinerii studenţi român!, pentru-că 
voiesc să ia parte la parastasul săr
bătoresc dela Putna? Dâfca e natu
ral, ca Românii de aic! privesc cu 
dragoste la desvoltarea şi fericirea 
fraţilor lor independenţi, de ce n’ar 
fi firesc se se însufleţâscă de gloria 
trecutului neamului românesc?

In faţa acestui contrast al vor
belor cu faptele, în faţa conclusrani- 
lor false ale unei politice de naţio
nalitate şi mai false şi necorecte, 
ne vine să esclamăm cu Mocsary: 
„Domne iertă ne păcatele!“

B ra ş o v , 28 Iunie v.

O in terpe laţie  în  congregaţia  d in  
L u gosiü . La 8 Iulie n. s’a ţinut în Lu- 
goşiă congregaţia estraordinară a comi
tatului Caraş-Severin, convocată la or
dinul guvernului pentru a stabili, pe basa 
legii despre ameliorarea funcţionarilor co- 
mitatensî, clasele şi rangurile de salariu 
ale singuraticilor funcţionar! ai comita
tului. înainte de a întră în ordinea dilei, 
d-1 Coriolan Rrediceanu a interpelat pe 
vice-şpanul cu privire la agitaţiunea ne- 
permisă a organelor subalterne comita- 
tense din Graniţă în cestiunea alegerii de 
president la Comunitatea de avere. Inter- 
pelantul arată, că omnipotenţa funcţiona
rilor nu cunósce margini. Ei se folosesc 
de tóté mijlócele, pentru-ca să lipsăscă po
porul de libera manifestare a voinţei sale. 
Funcţionarii nu lasă poporul, ca să chib- 
zuâseă pe cine să alăgă, ci impun voinţa 
lor ca voinţă a poporului. Sosesc plân
geri, că s’a pornit agitaţiune mare pentru 
a pregăti calea spre presidenţie la Comu
nitatea de avere unui om al guvernului, 
care a fost tras în cercetare pântru acu- 
sărî grave aduse contra lui, dintre car!

una singură ar fi fost suficientă pentru 
a-1 discalifica pentru tot-dâuna. De cât 
un astfel de constituţionalism, mai bine 
un absolutism luminat şi onest. Românii 
nu^&er favoruri, ci numai dreptate, şi va 
fi trist, pentru ţâra acesta, când nu vom 
mai ave unde să căutăm dreptate. — Vi- 
ceşpanul declară, că nu are cunoscinţă, 
că funcţionarii comitatenş! se amestecă în 
mod neiertat în agitaţiunea pentru ale
gerea de president al Comunităţii de 
avere.

Din dieta ungară.
— Desbaterea asupra listei civile. —

In şedinţa de Sâmbătă a camerei de
putaţilor s’a început desbaterea asupra 
listei civile.

Raportorul Kamerer a motivat nece
sitatea urcării listei civile. In decursul vor
birii raportorului, koşuthiştii aii făcut sgo- 
mot şi prin continue întreruperi au ţinut 
să-şî arate nemulţumirea faţă de proiect. 
Unul din ei Endrey a strigat : „Este o 
mişelie a veni, după Chlopy, c’un astfel 
de proiect!“

Ministrul-preşedinte Tisza luând cu
vântul a spus, că proiectul a fost présen
tât dietei de antecesorul său la guvern şi 
cere ca să se facă în proiect o modificare, 
anume: urcarea să se socotâscă de la 1 
Ianuarie 1908. Vorbesce despre dinastie. 
Nic! regele, nicî archiducii nu pretind ur
carea listei civile. Ea e necesară pentru 
o mai drâptă retribuire a personalului de 
serviciu de la Curte.

Olay L.: Să fie Maghiar domnitorul, 
şi atunci îi dăm bucuros. Neamţului nu -i 
dăm nimic.

Gabanyi M.: Afară de archiducii Io- 
sif şi August, nic! un archiduce nu-i vred
nic de apanaj.

Tisza-. De an! de çlile Curtea a lup
tat cu deficit,fşi deficitul l’a acoperit Maj. 
Sa din interesele averii sale proprii.

Voci din stânga : Ce are a face ? Tot 
oe a făcut, a făcut ca împărat austriac 
pentru iubiţii săi austriac!. Unde-i curtea 
maghiară? Arată-ni-o ! Numai atuncî poţ! 
să ne cer! o urcare a cheltuelilor!

Tisza: Palatul strălucit din Budarincă 
a sporit cheltuelile şi necesitâză sporirea 
personalului. Se va înfiinţa apoi vechea 
gardă de trabanţ!, prin ceea-ce se restabi- 
lesce paritatea. Faptul, că nu este încă 
curte maghiară aşa cum dorim cu toţii, să 
nu reţină pe nimeni de la votarea listei 
civile; Multe argumente se pot aduce, din 
punct de vedere politic, naţional şi eco
nomic pentru curtea maghiară. Insă neîm- 
pliniröa acestei dorinţe, nu este un gra- 
vamen de drept public. Partidele, cari stau 
pe basa de la 67 totdâuna au fost de pă
rere, bă lucrul acesta atârnă de la libera 
voinţă a domnitorului. (Érás! se ascunde 
după spatele regelui! — strigă cei din 
stânga).

Doresce şi el, ca curtea Maj. Sale să 
petrâcă timp cât mai îndelungat în Un
garia. Lucrul acesta însă trebue pregătit. 
Decă vrem, ca membrii dinastiei să pe
trâcă bucuros la noi, societatea maghiară 
trebue să trâcâ printr’o transformare, încât 
să fie capabilă a esercita putere de atrac
ţie asupra celor mai înalţ! membrii ai 
curţii.

Victor Rákosi: Nu dăm bani, decât 
pentru ceea-ce de fapt esistă. Curte ma
ghiară nu esistă, prin urmare nicî ban!

maghiari nu sunt pentru susţinerea curţii. 
Este o pretensiune nedrâptă, ca o dinastie 
bogată să câră ban! de la o naţie săracă 
şi ca împăratul austriac să câră ban! dela 
Unguri.

„Naţiunea“ e recunoseătâre pentru 
readucerea osëmintelor lui Rakoczy. E  însë 

ceva ordinar a esploata spre alte scopuri 
cestiunea acésta.

lisza : Asta e calomnie. (Mare sgo-
raot.)

Răkosi îş! rectifică cuvintele în sen
sul, că n’a vrut decât să protesteze contra 
apucăturii pe care şi el o condamnă.

lisza : Pardon! Asta e altceva!
RaJcosi, continuând, isbesce fără cru

ţare în archiduc!. Archiducii sunt educaţi 
de militari, în sufletul lor se plaDtâză spi
ritul imperialismului şi militarismului atot
puternic. Nic! archiducii, nic! moştenitorul 
de tron nu ne vorbesc limba. Proiectul 
n’are dec! nic! o basă. Sub titlul acesta 
guvernul ar pută să câră listă civilă şi 
pentru Hohenzellernî.

Pozsgay M.: Hohenzollernilor li-am  
da pdte mai bucuros.

Rakosi: Unul din archiduc! ne-a nu
mit limba o limbă de provincie. Moşteni
torul de tron face călătorii oficiale, car! 
isbescîn dreptul nostru public, ârregele, fără 
contrasemnare ministerială, lovesce în fată 
naţiunea în ordinul de di de la Chlopy. 
Mult timp ne va duré acâstă lovitură. Mi
nistrul preşedinte să bage de sâmă când 
suprimă aspiraţiunile naţionale, ca popo
rul, vëçlênd cum i-se calcă în piciâre drep
turile, să nu se arunce în braţele socia
lismului.

După pausă ia cuvântul
Contele Albert Apponyi: Spune, în

tre altele, că pe câtă vreme dăinuesc stă
rile actuale, fiinţa de stat maghiar este 
numai o ficţiune. Suntem leneş! în învin
gerea greutăţilor, deşi am avâ destule 
forţe. Dinastia pâte să dea mulţumite lui * 
Dumnezeu, că nisuinţele spre raonarchia 
unitară au naufragiat, căcî dâcă şi Ma
ghiarii ar fi espuşî la procesul de destră
mare ca Austria, tronul ar fi clădit pe ni
sip şi n’ar puté să résisté furtunilor vii
torului.

Spune, că Ungaria atât în privinţa 
socială, cât şi politică este din punct de 
vedere al dreptului public egală în rang 
cu orî-care stat european. Nu acceptă, deci, 
modalitatea susţinerii Curţii în felul cum 
vrâ Tisza, şi pretinde, ca capitala Ungariei 
să nu fie considerată numai ca loc de es- 
cursiune, ci să fie în adevăr residenţă. 
Curtea să petrâcă în Budapesta o jumă
tate de an, âr nu să petrâcă aprâpe tot 
timpul anului în Viena, unde mereu se 
puD piedecî desvoltărei naţionale a Un
gariei.

Contele Apponyi present'ă la fine un 
proiect de resoluţiune, în care cere sus
pendarea desbaterei asupra listei civile şi 
trimiterea unei adrese cătră Maj. Sa în 
care domnitorul să fie lămurit în cestiunea 
acâsta şi că fără compensaţii nu se pote vota 
lista civilă.

înainte de încheierea şedinţei s’a vo
tat şi s’a primit de cătră majoritate pro
punerea lui Tisza, ca şedinţele să se pre- 
lungâscă cu o âră.
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T i s z a  ş i  B a n f f y .

In şedinţa de Joia trecută a 
dietei ungare ministrul-preşedinte 
Tisza a răspuns la diferitele cestiunî 
de drept public sulevate de ex-mi* 
nistrul Banffy. Din acest respuns se 
vede, că baronul Banffy nu numai 
în cestiunea naţionalităţilor, dér şi 
în alte cestiunî vitale, cari preocupă 
opinia publică ungară, s’a aruncat 
în lupta politică fără pregătirile tre- 
buitóre. Éta în resumat răspunsul 
lui Tisza:

In oeea-ce privesce articolul XX de 
lege din 1848, (fice Tisza, guvernul a 
enunţat când a venit la putere, că vré 
să aştepte presentarea memorandului din 
partea bisericei protestante. Atunci va 
face între marginele puterilor financiare 
ale ţării totul, ceea-ce va fi necesar întru 
esecutarea ari. 20 de lege din 1848. Acel 
memorand se află de atunci în mânile 
guvernului şi se studiézá. Guvernul va 
începe în timpul cel mai scurt tratative 
cu factorii competenţi în privinţa Salari- 
sării clerului. In conscienţa responsabili
tăţii sale însă, guvernul va regula ces
tiunea acésta numai în momentul când 
va permite starea financiară, deórece a- 
céstá regulare involvă un plus de chel- 
tuelî de mai multe milióne. Trebue con
statat însă, că toţi factorii serioşi ai bi
sericei reformate au declarat, că nu do
resc împlinirea promisiunilor din partea 
statului aşa cura s’a contemplat la 1848 
adecă cu totala statificare a bisericelor, 
ci cu respectarea autonomiei.

In cestiunea Croaţiei d-1 Banffy a 
spart uşi deschise, căci nu esistă Ungur, 
care să fie de alte păreri decât Banffy. 
Er pe terenul destăinuirilor de natură 
confidenţială din timpul guvernământului 
său, nu vré să-l urmeze. In privinţa inde
pendenţei financiare a Croaţiei d-1 Banffy 
este de aceeaşi părere cu oposiţia croată.

Cestiunea separaţiunei vamale, este 
a lovitură fatală pentru naţiune, că se 
apreciézá din punct de vedere politic, pe 
când ea este eminamente cestiune econo
mică, a cărei soluţiune politică este pen- 
dentă de soluţiunea economică. Numai 
soluţiunea aceea a raporturilor vamale 
pdte fi corectă, în urma căreia se înraul- 
ţesce puterea materială a naţiunei şi aduce 
avantage cât se póte de multe. Naţiunea 
ungară numai atât timp va fi în piciére, 
cât timp este membrul unei puteri mari.

Baronul Banffy, continuă Tisza, toc
mai în cestiunea curaunităţii vamale, nu 
tocmai de mult, era de altă părere. La re- 
solvarea cestiunei acesteia e) voia să raérgá 
mult mai departe, de cât a mers orî-care 
bărbat de stat în Ungaria, vrând să lege 
mâna parlamentului ungar faţă cu ceilalţi 
factori legislativi. Acum după câţî-va anî 
îl vedem desfăşurând de-odată" steagul in
dependenţei teritorului vamal. I-am aş
teptat argumentele, şi am aşteptat de 
geaba.

In Seghedin a declarat, că el nu e 
speciálist, dér convingerea lui câştigată 
pe basa inforraaţiunilor de la specialişti 
este, că în urma separaţiunei industria ar 
lua un avînt mare. înţeleg, să dică ci- 
ne-va, când e vorba de vindecarea tuber- 
culosei séu a bóléi de porci, ori despre 
construirea unui pod, că nu e specialist 
ci se pronunţă pe basa părerilor specia 
liştilor, dér economia naţională nu este o 
sciinţă aşa misteriâsă, care să fie accesi
bilă numai pentru puţini şi ar trebui să o 
studieze ori cine, care îşi vindică rol de 
conducător.

lntr’un timp, când în ţâră stă la or
dinea (filei o cestiune economică, de la 
resolvirea căreia depinde mântuirea séu 
ruina ţării, ar trebui totuşi ca politicianul, 
care ia posiţie în acâstă cestiune, să-şi k 
ia ostenelă a studia însu-şi cestiunea ş 
a nu duce la ruină ţâra pe basa păreri
lor aurite de la specialişti, căci acésta 
este o dovadă de mare superficialitate şi 
de o diminuare considerabilă a sentimen
tului de responsabilitate. .

O ast-fel de argumentare înţr’o ces
tiune, unde e vorba de binele séu rnise-

ria a railidne de draenî, este identică cu 
aceea, când vine un orb să se facă con
ducătorul celui lipsit de vederi.

Contele lisza  îl combate pe baronul 
Banffy şi în părerile lui enunţate asupra 
armatei. In special îi face reproşuri, că a 
bănuit pe Deak, că ar fi lăsat la 1867 lu
crurile nelămurite în privinţa lirabei de 
comandă.

Résboinl ruso-japones.
Despre evenimentele, ce s’au petrecut 

(filele din urmă pe eâmpul de résboiü, 
telegraful aduce următdrele scfit; cari în’ 
parte sunt* neconfirmate:

Situaţia în Manciuria.
Agenţia „Reuter* priraesce din Tokio 

scirea, că armata generalului Oteu ar fi 
ocupat, după o luptă violentă, Kaipingul 
(Kaioiu)*, Scirea pare esagerată. Eamu e 
confirmată încă nici din partea japonesă, 
nici din partea rusesoă.

Un raport, ce l’a trimis generalul rus 
Sacharow statului major rusesc cu data 
de 7 Iulie, nu vorbesce decât despre luptele 
ce s’au întîmplat spre sud de Kaiping şi 
despre ciocniri mai neînsemnate între 
avantposturile inimice. Ruşii s’au retras 
pretutindeni, upde au stat faţă cu forţele 
covîrşitdre în nUraăr ale inimicului. Sa
charow spune, că două divisiuni de in
fanterie şi o brigadă de călăreţi japonesi 
au început să înainteze contra Kaipingului\ 
dér că ce s’a mai întîmplat, uu spune nimic.

Tot aşa de nesigură este scirea ce 
i s’a trimis din Liaoyang unui <fiar din 
Londra. Conform acestei soiri, o luptă 
teribilă s’a dat lângă Hoang. Generalul 
rus Keller ocupa aici o posiţie fórte îu- 
tărită, cu 4000 soldaţi. Japonesii l’au atacat 
la mieclul nopţii şi s’a desfăşurat o luptă 
mare, în care Ruşii să fi perdut 800 omeni, 
după care s’ar fi retras.

Situaţia la Port-Arthur.

Agenţia „Reuter“ află din Tokio, .că 
în present se urmăresc operaţiuni de cea 
mai inaltă importanţă în faţa forţăreţei de 
la Port-Arthur.

După rapórte chinese demne de în
credere, sosite de pe cósta orientală a pen
insulei Liaotung, divisiunea japonesă a 
atins în (jitia de 8 Iulie panta de nord 
ost a muntelui Takuşan, al cărui vârf este 
depărtat de Port-Arthur de aprdpe 3 mile.

O altă divisiune japonesă ínaintézá 
spre tabăra soldaţilor de marină, care nu se 
va puté ţine décá divisiunea japonesă ocupă 
muntele Takuşan.

Portul rus n-ru 16, situat pe linia 
principală de apărare, a fost ocupat de 
Japonesi.

— „Daily Express" primesce din Cifu 
scirea, oă Japonesii s’au apropiat săptămâna 
trecută fórte tare de Port-Arthur. Japonesii 
au ocupat mai multe înălţimi, pe cari au 
aşe<jat tunuri mari de asediu. Tóté le-au 
pregătit pentru asediare defiinitivă.

— Din Tokio i-se anunţă (fiarului wBerli- 
ner Tagblatt“, că flota rusă de la Port-Arthur 
a eşit din port în largul mării în di
recţiune spre Hsiaopintao.

— Un Prances, care a părăsit de curând 
Porth-Arthurul asigură, oă garnisóna ru- 
séscá de acolo numără 40,000 omeni in- 
clusive 10,000 marinari Fortărâţa e pro- 
vă(jută cu 400 tunuri.

— Generalul Gilinsky a adresat raini- 
steriului de résboiű din Petersburg o tele
gramă, în care se spune în<re altele: La 
3 Iulie 4 canoniere japonese au încercat 
să pătrundă în port. Una din ele a fost 
scufundată lângă Muntele de aur, alta a 
fost cufundată de bateriile unui alt fort. 
Două au putut să scape. înainte cu 2 săp
tămâni 260 capete de vite au fost mânate 
în oraş. La 1 Iulie au fost prinşi 50 vî- 
nătorî japonesi. Bateriile forturilor ruse 
n’au dat până acum nici o puşcătură. M u - 
niţiuni sunt în prisosinţă. Canoniera „Bu- 
karov“ s’a reîntors în port. Ea a fost pri
mită cu urale.

Un raport al lui Skridloft
Amiralul Skridloff a adresat următo

rul raport telegrafic cu data de 5 Iulie:

Escadrila ndstră de torpildre, plecată 
din Wladiwostok pentru a face o recu- 
noscere în portul Gensan, a constatat 
absenţa de orî-ce vas de räsboiü în acel 
port.

Vapdrele de comerciu găsite în port 
au fost incendiate. Soldaţii japonesi tra- 
seră focuri contra torpilorelor, cari des
chiseră un foc de artilerie contra lor, si- 
lindu-i să se retragă.

Torpildrele au incendiat de aseme
nea casarmele prin granate.

N’am avut nici o pierdere în acestă 
expediţiune.

Divisiunea de crucişătdre sub co
manda vice-amiralului Bezobrazow a tre
cut prin strîmtorea Coreei în <fiua de 1 
Iulie, la drele 6 jum. aera, unde se în
tâlni cu escadra japonesă, compusă din 7 
mari cuirasate şi două torpildre.

Torpildrele inimice urmăriră divisiu
nea ndstră şi deschiseră un foc contra ei 
fără nici un efect. La atacul inimicului, 
vasele ndstre n’au răspuns.

La drele 8 săra, 11 torpildre inimice 
apărură în faţa escadrei ndstre şi atacară 
fără resultat.

Viceamiralul Bezobrazow bănuie, 
că 2 torpildre inimice au fost cufundate 
de tirul nostru. A doua (fi dirainăţă ini
micul a dispărut.

N’am avut nici o perdere şi nici va
sele ndstre vre-o avarie.

In ce mod plătesc Ruşii cheltuielele 
răsboiului.

Monetăria din Petersburg a fabricat 
nisce lingouri (drugi) speoialî de argint, 
carii servesc pentru plata cheltuielilor 
răsboiului din Extreraul-Orient.

S’au expediat deja asemenea drugurî 
pentru o sumă de un milion ruble.

Furnisorii armatelor ruse, mai ales 
cei mici, Chinesî de obiceiü, primesc mai 
bucuros drugii de metal preţios, decât mo
neda rusă.

Escadră din Marea-Baltică.

Plecarea escadrei din Baltica în Ocd- 
nul Pacific, care se tot anunţă de atâta 
vreme, nu se va pută face decât cel pu
ţin peste 6 săptămâni.

Odată cu acestă escadră vor pleca 
şi mai multe vase ale flotei voluntare 
ruse, precum şi cele cumpărate de cu
rând din Germania, dimpreună cu 20 trans- 
pdrte.

Festivitatea încheierii anului

la şcâlele medii şi superiâre gr. or. române.

Braşov, 27 Iunie v.

Astădi ara asistat la festivitatea în
cheierii anului şcolar la institutele române 
de învăţământ din Braşov.

După terminarea serviciului divin ţi
nut în biserica sf. Nicolae, s’au întrunit 
elevii, profesorii şi un numeros public în 
sala festivă a gimnasiului nostru. Elevii 
şi coriştii erau postaţi pe galeria sălii, pu
blicul ocupase loc în sală, er premianţii în 
stânga estradei în faţa corpului profeso
ral şi a membrilor eforiei şcolare.

Festivitatea s’a început prin cânta
rea unei „Rugăoiuni“, esecutată cu multă 
precisiune de corul elevilor şcdlelor de sub 
conducerea d-lui prof. G. Dima. A urcat 
apoi tribuna d-1 director gimnasial Virgil 
Oniţiâ, rostind un remarcabil discurs, în 
care a tratat nisce cestiunî actuale de o 
deosebită importanţă din domeniul peda
gogiei, insistând în deosebi asupra peda
gogiei naţionale române. Reproducem acest 
discurs, subliniat cu vii aplause, la alt loc 
al numărului nostru de astădi.

A vorbit apoi părintele Dr. Saftu 
în calitate de president al Eforiei şcolare, 
constatând cu viuă satisfacţiune progre
sul îmbucurător al şcdlelor medii în decur
sul ultimilor dece ani, mulţăraită rauncei 
neobosite a profesorilor şi directorului in
stitutului.

Ca dovadă a acestei aserţiuni se provdcă 
larapdrtele şi enunciaţiunile representanţilor 
şcolari ai înaltului guvern, cari tot-dâuna 
au clasat şcolele române din Braşov 
între cele dintâiîi institute de învăţământ 
din patria ndstră. Adresăză apoi câteva 
cuvinte căldurdse şi încuragiatdre elevilor 
şi în fine felicită în numele Eforiei şco
lare pe directorul acestui institut ld-1
V. Oniţiu, care astădi împlinesce dece a n i1
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ca director al şcdlelor medii şi rdgă pe 
elevii şi publicul present a striga din acest 
incident directorului Oniţiu un întreit „Se 
trădscă". Cuvintele părintelui Dr. Saftu 
au fost acoperite cu vii aplause şi aela- 
raaţiunî la adresa directorului Y. Oniţiu.

Corul elevilor a intonat apoi o fru- 
radsă „Horă“ a d-lui G. Dima, care a fost 
aplaudată cu însufleţire*.

Ca ultimul punct al programului fes
tivităţii a urmat premiarea elevilor distinşi 
prin presidentul Eforiei şcolare. Premiaţi 
au fost următorii elevi din gimnasiu, cari 
au obţinut din tote studiile eminenţă: Traiaq 
Craşovean (VII), Victor Jula (VI) Siraion, 
Turtea (cl. V.), Vasile Jura, Vasile Tampa, 
Emilian Giurgiu, Constantin Moarcăs şi 
Miron Creţu (toţi din cl. IV), Siraion Bor- 
zea, Ioan Garoiu, Liviu Popesou şi Solo- 
mon Sofonea (toţi din cl. III), George 
Davidescu (ci. II), Grigore Păltinean, Ioan 
Popa şi Mircea Prişcu (cl. I gimn.)

Din reale: George Arraăsariu (ol. 
IV), Isao Sabethai (cl. II) şi Nicolae Făt 
(o l  I).

Din şcdla comercială: Aurel Gărnulea 
şi Arsenie Stinghe (cl. I. com ), Petru Ma- 
nole sen., Brutus Pecurar şi George Stroe 
(cl. II com.)

Cu acesta s’a încheiat festivitatea 
şcolară. A urmat apoi distribuirea testi- 
moniilor şi a programei şcolare de oătră 
fie-care profesor de clasă în clasele res
pective.

Pe la drele 12 s’a presentat corpul 
profesoral în locuinţa d-lui director Oniţiu, 
căruia d-1 prof. Ilasievicî i-a tălmăcit sen
timentele colegiale ale corpului profeso
ral din incidentul jubileului său de 10 ani 
împliniţi ca director al şcdlelor medii.

Discursul festiv al d-lui
director V. Oniţiu

ţinut la  încheierea anului şcolar de la şcdlele me
dii gr. or. române din Braşov în 27 Iunie v. a. c.

Onorate d-le president al Eforiei şcolare! 
Stimaţi domni şi stimate domne!

Diua încheierii anului şcolar, este 
unul dintre j-arele prilejuri, în cari ne 
este dat nouă şcolei a sta puţin de vorbă 
cu părinţii, amicii şi protectorii şcolarilor 
noştri şi a sămena câte-va seminţe de 
idei, cari trebue să prindă rădăcini la noi, 
dâcă este, ca şcdla şi societatea mare să 
mérgá mână în mână şi să se ajutoreze 
reciproc.

Pe elevi îi avem 10 luni de-arândul, 
pe d-vdstră stimaţi părinţi şi amici pro
tectori ai şcolarilor noştri, vă avem abia 
odată séu de două-ori pe an în faţa nds
tră. Étá de ce în deosebi cătră d-vdstră
mă adresez de astă-dată, voind cu d-vdstră»
împreună să clarific o cestiune mare şi 
fruradsă.

*
Pedagogia, adecă sciinţa creseerii 

copiilor şi a tinerilor întru „omeni“ în în
ţelesul cel mai înalt şi mai nobil al cu
vântului, este de bună sémá o sciinţă. 
Ea este o sciinţă, întru cât ne presintă 
într’un întreg sistematic resultaţul teore
tic al experienţelor pedagogice a veacu
rilor. Dér în acelaşi timp ea este şi o 
artă, care se arată la punerea în practică 
a teoriilor scientifice pedagogice. Este ace
laşi raport între pedagogia-sciinţă şi peda- 
gogia-artă, ca şi între sciinţa-retorică şi 
arta oratorică, ca şi între sciinţa poetică 
şi între creaţiunea de artă a poesiei, ca 
şi între teoria picturii şi între arta pictu
rii. Tdtă teoria pedagogică, adecă tdtă 
sciinţa pedagogiei în sine nu ne-ar fi de 
nici un folos, decă în aplicarea ei, în rea- 
lisarea ei, adecă în cresoerea tinerimii nu 
ara fi artişti. Sciinţa este basa, este isvo- 
rui din care scdtem apa limpede a cunos- 
cinţelor pedagogice, — ér practica este 
arta, este edificiul ce clădim pe basa 
dată, este meşteşugul, cu care folosim 
apa cea limpede spre adăparea cu mă
sură, cu rost şi la timp a odraslelor ce 
avem să crescern.

De aci se vede, că în pedagogie 
sciinţa face fórte mult, dér că arta face 
totul.

Arta acésta a creseerii îşi are greu
tatea sa principală în împrejurarea, că 
obiectul educaţiunii, omenii viitori, nu 
sunt păpuşi la fel, ci sunt individualităţi 
de sine, cari deşi se asâraănă între olaltă,
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totuşi se şi deosebesc de-olaltâ, se deose
besc după etate, sex, temperament, vigdre 
fisică, capacitate intelectuală, crescere de 
acasă, aplecări înnăscute, deprinderi însu
şite etc., formând tot atâtea unităţi,, cari 
reclamă proceduri pedagogice individuale.

Décá aşa este la indivizii singura
tici, aşa trebue să fie —  socotesc eu — 
şi la individualităţile colective séu etnice, 
adecă la popórele diferite, considerate ca 
unităţi individuale. Căci adevărat este, că 
dmeni suntem cu toţii după chipul şi ase
mănarea lui Dumnezeu, dér cu tóté aces
tea ne şi deosebim între daltă după rassă 
şi după naţionalitate în sute şi sute de 
individualităţi etnice, în tot atâtea tipuri 
speciale. Şi câtă deosebire nu este între 
tipul german, spre pildă, şi între tipul unui 
popor canibal din Africa centrală! Ar fi 
ridicul a presupune, că practica pedago
gică într’o şcolă de băieţi canibali şi 
infcr’o şcdlă de băieţi germani, ar puté să 
fie identică!

Cum arta pedagogică trebue să fie 
individuală în genere, —  un lucru peste 
ori-ce îndoiâlă, —  urmézá de la sine, că 
ea trebue să fie şi naţională, adecă să 
ţină sémá în  munca educaţiunii de tipul 
specific naţional, care este întrupat în  firea 
fie-cărui elev ál séu.

Fiind pedagogia practică o artă, este 
numai firesc, décá i-se impune a fi naţio
nală ; este deci numai firesc, decă noi 
Românii ridicăm postulatul unei pedagogii 
naţionale române. Căci tóté artele îşi au 
tipul lor naţional după popórele prin cari 
ele s’au creat, şi erăşi fiecare popor consi
deră ca culmea stăruinţelor sale în artă, 
ţînta de-ai imprima acesteia stampila spe
cifică a individualităţii sale etnice, adecă 
pe sourt a-i da: un caracter naţional pro
priu şi original. Er că acest caracter spe
cific şi propriu, prin care popórele se 
deosebesc într’olaltă, există, asta o scie 
tdtă lumea, o scia şi acel Bulgar din sec. 
3CIII, care dând o descriere zoomorfică a 
popórelor învecinate a Zis: Bulgarul e bou, 
Urecul e vulpe, Sârbul lup, Ungurul pan
teră şi Românul pisică.

Pe cât de justificat este a-se vorbi 
de o pedagogie naţională în genere, şi în 
special de o pedagogie naţională roraâ- 
uescă, pe atât de adevărat este, că acéstá 
chestiune la noi nu este încă clarificată 
în  de-ajuns.

S’a vorbit la noi mult şi bine despre 
o  „educaţiune naţională“ în acel înţeles, 
tcă se fixa drept problemă a crescerii iu
birea de neam, de limbă, de tradiţiunl na
ţionale, scurt cultivarea unei vii consci- 
«enţe naţionale. Acest postulat rămâne veci
nie şi neştirbit şi îndreptăţirea lui este de 
»o evidenţă axiomatică. Dér acésta este nu
mai o parte din noţiunea pedagogiei na- 
fyiondléf, despre o altă parte a ei neglijată 
păoă aoum voifi să vorbesc de astă-dată.

O individualitate etnică, un popor, 
formând un tip aparte şi bine distins de 
cela al altor popóre, se compune din o 
«serie de însuşiri fisice, psichice şi morale, 
intr’un anumit grad de amalgam, întoc
mai aşa ca fiinţa specifică a unui individ 
singuratic, a unui singur om.

Colectivitatea acésta tipică fiind obiec- 
, iu l muncii educative a pedagogului prac
tic, el se află în aceeaşi situaţie, ca şi 
faţă cu complexul sufletesc individual al 
unui singur elev.

Urmézá deoî, că décá e să-şi eser- 
oite educaţia puterea sa nivelátóre şi no- 
bilitátóre asupra obiectului de educat, 
pedagogul trebue să cunóscá cât se póte 
de bine acel complex de însuşiri fisice, 
psihice şi morale, cari constitue fiinţa ace
lui obiect. In caşul nostru deci primul pos
tulat al pedagogiei naţionale române este: 
irebue sé cunőscem complecsul de însuşiri 
fisice, psihice şi morale, cari constitue ti
p u l poporului românesc în genere, a. ce
lui de la noi în special.

Etă prima greutate, pe care anali- 
sându-o mai de aprópe, ne vom convinge, 
că încă nu am trecut cu pedagogia nós- 
tră naţională nici peste prima şi cea mai 
elementară premisă a ei.

Tipul fisic-psichio şi moral al popo
rului român! Este el fixat? Suntem noi

GAZETA TRANSILVANIEI,

cu toţii de acord asupra acestui tip ? S’au 
făcut încercări de a l  fixa. Dér în
cercările s’au făcut séu unilateral, seu 
eronat, fapt e că nu suntem adî de co
mun acord încă asupra acestui tip.

Şi e un lucru din cale afară anevo
ios să fixăm acest tip, câtă vreme obiec
tul observaţiunilor este identic cu subiec
tul observator. Avem să ne caraeterisăra 
calm şi obiectiv noi pe noi, este oaşul 
cel mai greu de observaţiune dintre tóté 
câte cundscem în sciinţă. Preocupaţii chiar 
inconsciente, afecţiunea înnăscută, ambi
ţia naţională etc. etc. ne întunecă vede
rea şi astfel se creézá o gamă íntrégá de 
pretinse tipuri ale poporului românesc, 
cari au răsărit tóté din judecăţi mai mult 
séu mai puţin preocupate.

Străinii?! Ce-i arde pe străini de o 
judecată obiectivă asupra ndstră? Si in 
cele mai multe caşuri ei ne judecă falş, 
séu fiind-că rie iubesc séu fiind-că ne cu
nosc prea puţin.

Cu un cuvânt, este încă o problemă 
a viitoriului, fixarea definitivă şi detaiaţă 
a tipului fiinţei Românului, fără de care 
pedagogi^ naţională este lipsită de chiar 
primul ei punct de mânecare.

Cu tóté aceste asupra unor însuşiri 
obşteşti ale neamului nostru, am ajuns 
cât de cât a avea vederi identice. Dintre 
însuşirile aceste, bune şi rele, îmi iau voia 
a reţină câteva şi décá voiű stărui cevaşi 
mai nereservat asupra celor rele, este nu 
că’mi iubesc neamul mai puţin decât aceia, 
cari vor să ignoreze relele nóstre moşte
nite, oi că doresc, ca ele cu o mai cu
rând sb se índulcéscá, să se corecteze prin 
munca mare a* pedagogiei naţionale.

(Va urma.)

SOIRILE DILEI.
28 Iunie v.

Demoiistraţiuni contra imnnlni ma
ghiar. Foile maghiare sunt forte indig
nate de caşul, ce s’a întâmplat Zilele a- 
cestea la şcdla militară de honvezi din 
Cincl-bisericî. In acéstá şcolă sunt şi vr’o 
80 elevi croaţi. La o serbare ce a avut 
loc în acest institut, profesorii au pus şi 
pe elevii croaţi să cânte imnul unguresc. 
Croaţii s’au împotrivit şi şâse dintre ei au 
fost eliminaţi ca îndărătnici.

A S. K. Principele României va
merge la 1 Iunie v. la Bucurescî ca să a- 
siste la serbările ce se vor da a doua Z» 
pe piaţa Victoriei cu ocasia celui de al 
4-lea centenar al morţii lui Ştefan cel 
Mare.

Suprimarea învăţământului con- 
gregauist în Franţa. „Le Journal Of fidel* 
din Paris publică disposiţia ministerială 
prin care se ordonă închiderea stabilimen
telor congreganiste de învăţământ. Legea 
va fi imediat aplicată stabilimentelor con
greganiste de prin comune, unde şcdlele 
laice pot să le înlocuiâscă.

Relaţie oficială despre seceriş. Mi- 
nisteriul unguresc de agricultură a dat f i 
lele aceste o relaţie oficială despre pros
pectele secerişului pe bana resultatului 
din săptămâna trecută. Recolta, Zice re
laţia ministrului, este anul acesta slabă 
mijlocie.

In pericol de a se îneca. O tele
gramă sosită la rainisteriul român de răs- 
boiü, confirmă soirea, răspândită prin de- 
peşi particulare, oă unul din cei doi ofi
ţeri români, ataşaţi pe lângă armatele 
ruse în Extremul Orient era să se înece 
surprins de inundaţiunî. In adevăr d-1 
maior Dina. Haralamb telegrafieză, că în 
urmă ploilor, tabăra rusésoá de lângă 
Liaoyang, în care se afla şi d-sa, a fost 
cu totul înecată şi surprins de unde în 
mijlocul nopţii în cortul său, n’a putut 
scăpa decât tăind pânza cortului cu sabia. 
Numai astfel a putut să scape, dér bagagele 
sale în mare parte s’au perdut.

Militare. D-nji Dr. Aurel Ija c  şi Dr. 
Elia Câmpeanu terminând serviciul de 
probă pentru- a fi numiţi medici sup.' 
(Oberarzt) au fost numiţi pe diua de 1 
Iulie locţiitori de medici asistenţi 1a spi
nalul de garn. Nr. 1 din Viena. —  Subl. 
Vict. Co^aáncea de Iar Teg.-"7? ca Invalid a 
fost pensionat (domiciliul Verşeţ.)

La băile din Élőpatak au sosit 
pănă acum 61 persóne pentru cură, între 
cari vedem pe următorii: El. Toma Fă- •

găraş, A. Olteanu şi R. Olteanu, Dom
niţa, Alexandrina Sincilesqii, Mărie Kastius,
F. Ionescu-Oorbu, Dim. Stefanescu Bucu
rescî, I. Bálint, Cugir şi Ios. Coraanescu, 
Ghimbav.

La băile din Tnşnad, după cum 
vedem din lista nr. 4, ce ni-se trimite au 
sosit pănă acuma 185 dspeţî, între cari: 
d-na I. ;Roman, Făgăraş, Ernest Patriche, 
poliţaiu, T. Ocna, Victor PetFi oomptabil 
Brateş, Aurora Damîan, Făgăraş, N. Ţă- 
ranu, comerciant Maciova şi G. 0. Cajon 
comerc. Bacău.

Petreceri de vară. In comuna Im - 
buz se va aranja la 81 Iulie cu ocasiunea 
adunării desp. X V  (Mocifi) a Asocîaţiiinei 
o petrecere în beneficiul bisericei locale 
şi al despărţământului. Preşedintele comi
tetului: I. Godolan, v.-preş.: Ant. Mure- 
sianu, cassier: V. Hopârteanu şi controlor:
V. Micu. Aranjori sunt 27.

—  Iu d*ua de 2 August n. se va 
arangâ o petrecere' de vară în sala hote- 
luîuF „Bittner“ din Lăpuşul unguresc în 
beneficiu] şcdlei române gr. cat. din acea 
comună. Intrarea de persóná 2 cor. De fa
milie 4 cor. Ofertele generóse se vor pu
blica, prin diare. Comitetul presidat de 
protopopul Vas. Muşte este compus din 
domnii: I. Olteanu, Dr. Victor Colceriu, 
Dr. Gavr. Buzura, G-avril Musté, I. Santa, 
Pavel Nodiş, At. Păltineanu, I. Bozga şi 
Teofil G. Grigorescu.

— Tinerimea de la pólele munţilor 
apuseni aranjézá la 17 Iulie o petrecere 
de vară în Ighiű  în beneficiul mesei stu
denţilor din Brad şi Blaşifi. Bas. Andrea 
preşed., Petru Circo v.-preşed., N. Măr-* 
gineanu cassier, I. Medrea controlor şi 40 
membri.

In Villa Kertsch se pot afla odăi 
curate şi frumos mobilate cu privireaspre 
promenadă, care se pot închiria pe di, pe 
săptămână şi pe lună în preţ fórte mo
derat. Afar’ de aceea jos în parter se află 
un restaurant român fórte bun şi ieftin 
cu o conducere escelentă, care cu plăcere 
se acoraodézá şi după dorinţa 0speţilor.

Esamemil de menagiu şi lucru 
manual la internatul „Reuniunei femei
lor române“ din Braşov s’a ţinut erî la 
drele 4 în curtea internatului. Părintele 
Dr. Saftu a deschis esamenul prin o scurtă 
cuvîntare, relevând meritele preşedintei 
Reuniunei, d-ua Agnes Duşoiu, care fiind 
bolnavă, n’a putut veni să asiste la esa- 
raen. Indâmnă elevele să serdge lai Dum
nezeu pentru însănătoşarea ei. Corul ele
velor a intonat apoi un cântec sub abila 
conducere a d-lui învăţător N. Stoioovicî, 
profesorul de cant al internatului.

După acâsta a urmat esamenul teo
retic şi practic din croitorie. Elevele răs
pundeau la teorie cu o siguranţă şi pre- 
cisiune uimitdre, âr spre a dovedi cunos- 
cinţele practice, ele au croit în faţa pu
blicului diferite obiecte de rufărie şi vest
minte: cămeşi, bluse etc. pe cari le-au 
cusut şi terminat tot în faţa publicului. 
Tot aşa a urmat şi esamenul din teoria 
gospodăriei casnice spre mulţumirea ge
nerală a celor asistenţi, între cari comite
tul Reuniunei şi numărdse dame pricepă- 
t<5re în materie.

Cu ocasiunea acâsta s’a făcut şi o 
esposiţie de brodării, filet-urî, dantelă
rie, tâpiserie, etc. lucrări în adevăr artis
tice din Cursul anului.
• Atât croitoria şi lucrul manual, cât 

şţ menagiul au fost predate de d-şc5ra Ca
rolina Teclu, directdrea internatului, căreia 
trebue să-i aducem deosebite elogii pentru 
metoda escelentă, priceperea şi zelul de
osebit, depuse întru conducerea şcâlei, pe 
care a ridicat-o la un nivel atât de înalt.

Esamenul l’a încheiat părintele Dr. 
Saftu mulţumind domnişdrei directore 
pentru resultatele fruradse şi îndemnând 
pe eleve, mai ales pe cele absolvente, să 
pună în practică şi în viaţă cele învăţate 
aici şi să devină femei religiöse, păzitdre 
ale comorilor neamului, şi bune gospodine.

La sfîrşit s’au esecutat din nou câte
va cântece, er publicului i-s’au oferit pră
jituri, cozouaci, cafea, töte gătite de eleve.
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Şovinismul maghiar
la Cinci-bisericl.

(Caşul cu cadeţii croaţi.)

Despre scandalul ce s’a întîm- 
plat c|ilele trecute în şcdla militară de 
honvecji din C in c t-b iser id , unul din 
elevii cro a ţi ai acestut institut a scris 
tatălui său o serisóre mai lungă, pe 
care o publică 4iarul »O bzor“. Etă, 
ce se dice in scrisórea amintită:

„....Mare scandal s’a întîmplat cu noi 
Croaţii. S’a pretins, ca în decursul órei de 
gimnastică, sé se cânte imnul maghiar. 
Comandantul şcdlei n’a fost raulţărait 
cu esecutarea cântărei şi a ordonat, ca 
oadeţii să cânte mai tare. Atunci elevii 
din primele trei cursuri inferióre, au strigat:

— Croboţii (Croaţii) nu cântă 1 Coman
dantul şcdlei ni-a poruncit atunoî, nouă 
Croaţilor, să eşiam din şir, cea-ce ara şi 
făcut. A  poruncit apoi celor din cursurile 
8 şi 4 să cânte, ceea ei vi au făcut, Zicând 
că nu sciu sé cânte. Atunci comandantul 
şcdlei li-a ataşat pe un elev maghiar, care 
sé-i înveţe a cânta. După óra de gimnastică 
„colegii" noştri maghiari au manifestat 
contra ndstră şi ne-au strigat vorbe infa
mante, ca Croaţi sélbaticil Noi n’am rea
g á ló i am tăcut. S’a întîmplat acésta Ia 2 Iulie 
spre sérá. La 8 óre séra ofiţerul de ser- 
viciü ne-a şcos pe noi, Croaţii din tóté 
cursurile, înaintea porţii principale, ne-a 
postat în semicerc şi toţi elevii şcdlei ne 
incunjurară. Mai erau de faţă încă doi hon- 
vedi şi sergent-majorul de serviciű. Pe 
stradă se adunase public oi vil. Ofiţerul de 
serviciű a dat odin unui elev maghiar să 
cânte, ér nouă nî-a poruncit să cântăm 
după el. N ici unul din noi inse nu a 
voit sbşi deschidă gura. Ca să cântăm
noi imnul........ lor noştri, care se începe
„Isten áld meg a magyart“ ? Asta trebuia 
s’o cântăm înaintea şcdlei întregi, care, 
câod ne a vécjut strigă: Acum vor cânta 
Croboţiil (Aici proferară tot felul de in
sulte la adresa nóstrá).

Astfel ue-au ofensat, şi noi ara su
ferit. Nu ne-ara fost înţeles între noi, că 
ce să facem, ci ara făcut cum ne-a dictat 
inima. După tóté aceste, ne-au dus într’o 
sală de învăţământ separată, afară de trei, 
cari erau în spital. T)ouă-(feci şi opt de 
inşi (croaţi) n'am căpătat de cină. A  doua 
Zi ni-a îngădut să dejunăm, dér’ noi n’am 
mers la dejun, fiind-că comandantul şcdlei 
ni-a strigat în presenţa şcolei întregi, că 
noi ne îngrăşăm din gulaş maghiar, dér 
nu vrem se cântăm imnul maghiari Atunci 
Maghiarii ne strigară, că noi mâncăm gra 
tuit pânea maghiară şi trăim gratuit în  
Ungaria, etc. Acésta ne-a iritat în măsură 
aşa de mare, încât ne-ara decis să părăsim  
şcola. Au luat cu noi un proces verbal; 
toţi ai noştri au deolarat, că părăsim şcola 
fiind că într’astfel de împrejurări nu mai 
putem, trăi aici“ ....

Scrisórea acésta o reproducem 
după c|iarul „Alkotmány“, care con
damnă fără reservă isbucnirea fana
tismului maghiar în şcdla de cădeţi 
de la Cincí-bisericí. Scrisórea de alt
fel nu mai are nevoie de nici un 
comentar.

ULTIME SCiRl,
Budapesta, 11 Iulie. In onörea 

jurnaliştilor germani s’a dat erî 
d. am. un banchet, la care ministrul 
preşedinte Tisza a ţinut un discurs 
In limba germană.

Petersburg, 11 Iulie. Luptele de 
la Kaiping (Kaiciu) continuă. Pier
derile Ruşilor sunt pănă acuma de 
150 omeni ucişi şi răniţi. In lup
tele aceste iau parte mai ales avant- 
posturile.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Nr. 10 COFETĂRIA Nr. 10
I O  A N  Ş P A C Z Y N S K I ,

s i t u a t ă  î n  Strada Tîrgul Cailor nr. I O j arangiată în stilul cel mai modern.
Pace Onor. public şi nomărăsei sale clientele cunoscut, că este tot-dăuuna bine asor

tată cu Prăjituri, Bombăne, Chocolade, Praline, Fondante, Dulceţuri şi Şerbeturi ro
mâneşti, Torte, diferiţi Pesmeţi, Biscoturi. —  Tot-odată fac cunoscut Onor. public, că se 
primesc ori-ce comande pentru nunţi, logodne şi soarele cu preţuri moderate şi fixe.

R og  deci Onor. public a se convinge. „
°  r  °  Cu deosebita stimă

IOAN SPACZINSKY,
C o f e t a r .

n r
«

as

d t j

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de anP al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părecliî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după taotele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esaet şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, oare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei célé1 
de note (musica „Romanei“ ou esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei. -

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 9 Iulie n. 1904

Renta ung. de aur 4 % .....................118.50
Renta de coróne ung. 4% . . . 9715
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/20/0 • 88.95
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 97.60
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 —
impr. ung. ou premii . . . .  206.50 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin .161 —
Renta de hârtie austr.......................... 99.50
Renta de argint austr. . . . . . 99 45
Renta de aur austr.............................118.60
Rente de coróne austr. 4°/0 . . . 99.35
Bonuri rurale ungare 3y20/0 . . . 91.—
Losurî din 1860......................  . . 1 5 2 . —
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 16.16
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 748.— 
Acţii de-ale Bănoei austr, de credit 640.—
NapoleondorI...................................... 19.01
Mărci imperiale germane. . . . 117.32
London vista.................................  239.45
Paris vista. • • .......................  95.—
Note i t a l i e n e .................................... 94.95

N o v i t a t e . MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi şi băeţi.

N o v i t a t e

Subscrisul are onore a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiun! pentru dame

cu un magazin de
h a i n e  b ă r b ă | t e s c i ,  d e  b ă e ţ i  ş i  c o p i i ,

corespunzător cerinţelor m odem e, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e  11.

w r  Preţurile cele mai ieftine,
Pu i la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 

Principiu l meu este, eu câştig puţin să fac vănţlare mare. =
Rueându me de o cercetare oumerdsă, remân ^  'e Cu tota stima

G O L D M A N  N. P.f  '
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (palatul Czell).

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 8 Iulie 1904.

Măsura
său

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 15 20
» Grâu mijlociu . . . 15 10

Grâu mai slab . . . 15 —
Grâu amestecat , . 11 —
Săcară frumosă, . . 9 --
Săcară mijlociă. . . 8 60
Or* frumos . . . . 8 60

» Orz mijlociu. . . . 8 20
Ovăs frumos. . . . 6 40

n Ovăs mijlociu . . . 6 ; —
Cucuruz . . . . . 9 —

» Mălaiu (meiU) . . . 8 20
Mazăre................... .... 16 10
L in t e ........................ 16 —
Fasole........................ 14 —

î! Sămânţă de in . . * 16, —

71 Sămânţă de cânepă . 7’ 50
n Cartofi........................ ■ '% 90
1) Măzăriche. . . . » ■ * >

1 kilă Carne de vită . . . 1 20
n Carne de porc . . . 1 20
ft Carne de berbece. . _ 80

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —
n Său de vită topit . . 60 —

Cine nn vrea se scape trenul,
cine crede că pe lângă aer 

curat şi privelişte frumosă, se 
mai cere ş: un v in  b u n  ŞÎ O 
m â n c a r e  g u s t o s ă  c /  de
osebire acela care soe ce va se 
4ică un

mişmaş bun de Senereuş
în toiul verei, se nu pregete a 
poposi în Resnov la

(în nemijlocită apropriere a Ga- 
rei), cu atât mai vîrtos, că atât 
a ic! ca şi în pivniţa Esz- 
t e r k â z y  ce menţin preţuri e 
cele mai moderate.

NB. Pentru cai şi trăsuri se pdită 
grije să fie la bun adăpost.

Târgul de rîmătorî din Steinbrucb.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 7 

Iulie n. de 36.069 capete, la 8 Iulie au 
întrat 311 capete şi au eşit 436 capete 
rëmânênd la 9 Iulie n. un număr de 
35,944 capete.

Se notézâ marfa unguréscâ: v e c h e  
g r e a  delà — — — fil. tînără g r e a  delà 
114—115 fii., de mijloc delà 115 — 116 fii. 
u ş o r ă  delà 115— 116 fii. — S ê r b é s c à :  
g r e a  114—116 fii., de m i j l o c  112— 114 
fii., uş o r ă  113— 115 fii. kilogramul

: m x s s M x m

CUI II PLACE
o faţă delicată şi curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 
Acela să se spele în fie-care cji cu 
renumitul Săpun medicinal

Berpann’s „L ilieiiilcbiiifif
(Marca: 2 mineri.)

delà Bergmann & Co. in Dresden şi
Tetschen a/E.

Se eapëta tmeata eu 80 ban i,
la TEUTSCH & TARTLER droguerie, în farma
ciile: la V, ROTH la „Ursu“, farm, la „Leu“, la 
„Arap“ în Braşov ; la W. Lingner, I. B Mis- 
selbacher sen. în Sighişăra.

15— 50(Tî9 )
Îhrv«*»-

uontinutul următorilor articol!
l l i g i e n i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte bunt
QPlîPfrill contra tusei, reguşelil, dureri de piept, Oulluglli ofticei, tusei măgăreştl, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

rPÎÎQÎP HîlCflFP contra durerii de ose, poda» Uu[J|j1u lllloUl 0 grei, reumatismului recelilor, 
dujerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. Cele mai îmbătrinite bole le 
vindecă. —  Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
PPTltflPill contra morburilor de stomach, pre- 
Uulllullll cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Fo'oseşte şi la curăţirea sângelui. — Preţul I 
cor. 20 fii şi 2 cor.
ITilUnfloQî'OQTlQlHl mijloc escelent peutru cu- 
MlJUUlWlM|Jfllli răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. —  Preţul 1 sticlă 2 cor.
T OvhlUlhnili închiderea scaunului e causa di- 
liUAlJUllUUilo feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
-  Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre ori-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbăkâsmegyer nr. casai 39.

'^YYyyvW l

Â N D N C I U R I
imserţinni şi reci.)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i '  
a  ci vn in âs f r a ţ iu n i .  In  c a ş u l  p u -  
to fic& r ii u n u i a n u n c iu  m a i  m u l 
' l e  o d a t ă  s e  f a c e  s c â d e m e n i ,  
o a e e  c r e s c e  cu  c â t  p u b l i c a r e » .  
$ e  f a c e  m a i d e  m u l t e - o r f .

Admi istr. . Gazetei Transă

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


